

北京9龄童独自搭乘自动扶梯 玩耍中把头伸出扶手,被夹身亡

■事发点:商场五六层之间,扶梯扶手和楼板夹角处

■质监部门:儿童乘自动扶梯需由成年人陪同

昨日12时30分,北京西单新一代商城一名9岁男孩被夹在自动扶梯扶手和楼板夹角处,造成死亡。北京市公安、质监等部门正联合对事故进行调查。



发生事故的自动扶梯已停止运行

新华社记者 公磊 摄

记者昨日下午4点到西单新一代商城采访看到,商场依然在正常营业,只是出事电梯被封了起来。北京急救中心介绍,男孩是在商场内滚梯五层上六层处,被夹在自动扶梯扶手和楼板夹角中,造成死亡。据了解,事发地点位于扶梯左侧。

事发后顾客按停扶梯

商场五层一名售货员回忆,事发时听到有顾客呼救,才发现有孩子被卡住。“孩子的头被卷进夹角,当时一名顾客按下了电梯紧急停止按钮。”

商场办公室主任洪先生说,闻讯后,商场工作人员等立即赶到现场,当时电梯已经停了下来,但孩子的头仍被夹在扶梯和六层楼板之间的夹缝中。大家见此情景,都不敢乱动孩子。约10分钟后,急救人员、民警和消防人员赶到现场,经检查,确认孩子已经身亡。随后,男孩的遗体被解救出来。据120急救人员介绍,孩子仅颈部有淤伤,至于致命伤是在头部还是颈部,需要警方做尸检才能知晓。

男孩母亲是商场商户

洪先生称,经工作人员寻找,确定其母亲是商场四楼的一名商户,事发时正在店铺内工作。五层扶梯口一名售货员说:“孩子妈妈一来被吓得大叫起来,随后瘫坐在地上嚎啕大哭。”

附近一名熟识的售货员说,男孩一家来自安徽,母亲和姨妈都是商场的商户,他是家中独子,“孩子只是寒暑假才来北京

玩,没想到出了这事儿。”

夹头缝隙有多大?

昨天,有关部门的调查人员多次来到事发点拍照取证,测量扶梯夹角以及扶手和天花板的距离。据记者目测,事发扶梯扶手与六层天花板间的距离有十二三厘米。在夹角处,则悬挂着一块“小心碰头”的警示牌。

工作人员称,孩子的头当时就夹在这个缝隙中。记者发现,在新一代商场每部上行电梯的夹角处,都有这样一块提示牌,此外,每层的扶梯口还有“扶梯乘梯须知”,明示“儿童及其他无民事行为能力人员乘梯应有成年人陪同”。

洪先生称,商场还在合同中明确规定,工作人员不能带儿童上岗。“商场开业七年来,第一次出这么大的事情。”洪先生说,商场方面也深感痛心,除加强管理和安全宣传外,还将妥善安抚家属,并配合警方、安监等部门,做好事故调查取证工作。

北京质监发出安全警示

目前正参与事故调查的北京市质监局人士表示,为避免类似悲剧重演,建议市民在儿童乘自动扶梯需由成年人陪同,并由成年人拉住孩童,严禁在扶梯上蹦跳、打闹,头和手不能伸出扶梯,防止在自动扶梯运行过程中被旁边的障碍物碰伤。并且要特别注意,不可推着婴儿车直接上自动扶梯,一定要收好婴儿车,抱住婴儿才可上自动扶梯。

综合新华社等消息

警示



小孩切勿独自乘扶梯



不要蹲坐在扶梯上



不要在扶梯口逗留



携带物品不宜过大



不要一心二用 漫画 俞晓翔

探访

有的孩子“倒着走” 有的大人“伸出头”

南京商场内的自动扶梯基本都有警示标志,搭乘切记“十不要”

昨天下午,快报记者探访了南京新街口多家商场及地铁站,发现自动扶梯基本都设有警示标志,多数家长都能做到,但少数家长却疏忽了。

孩子玩起倒行 大人伸头张望

昨天下午,新街口商业圈的各商场内人头攒动。在新百商场内,一楼的几部扶梯都站满了人。靠近中庭的自动扶梯,每一部都贴着醒目的红色警示标志。

由于墙壁与扶梯之间有约20厘米的缝隙,商场在扶梯外围设置了近1.5米高的玻璃护栏,玻璃上贴着“请看管好孩子”的字样。

中央商场内,每一部电梯的中央都会竖立着一块醒目的牌子:请勿让儿童独自搭乘,请站在黄线范围内。

快报记者发现,大多数人能自觉遵守乘坐的规则,不过也有令人不放心的。一个胖乎乎的男孩搭乘扶梯时倒着往上走,站在下方的家长只是小声提醒了孩子“当心点”,不过孩子似乎不在乎,乘坐下行电梯又玩了一遍。

另一家商场有部扶梯,靠左侧的外围悬空。一名20多岁的小伙倚靠在电梯上,半个身子探出去朝下面看,还不时回头跟身边的人说笑,实在让人捏把汗。还有一些年轻人喜欢侧靠着扶手与别人说话,或很投入地玩手机。

孩子搭乘扶梯 最好有家长陪

快报记者从南京市质监局了解到,工作人员在对外宣传时都要求,未成年人在乘坐自动扶梯时最好都要有家人监护,“虽然电梯有警示标志,但孩子的辨识能



不管扶梯有没有夹角,“将头伸出扶梯”都是有危险的

力低,需要家长的帮助。”南京市质监局工作人员表示,除了两部扶手电梯之间,或是电梯与楼板之间间隔超过50厘米的不用设警示标志外,“超过50厘米就是一个安全距离。”其余都要设置,这是年检以及抽检的必要项目。

提醒

安全搭乘扶梯 切记“十不要”

北京市质监局就昨天的意外连发两条微博,教大家如何正确乘坐自动扶梯。

现代快报官方微博也在事情发生后转发了搭乘扶梯“十不要”:1.不要看书读报玩手机;2.不要让孩子单独乘梯;3.不要踩在黄色警示线上或在扶梯上走跑;4.不要将鞋触及扶梯挡板;5.不要在进出口处逗留;6.不要将头手伸出扶手外;7.不要蹲坐在梯级踏板上;8.不要携带过大物品;9.不要将手放入梯级间隙内;10.不要逆行攀爬倚靠扶梯。微博被转发多次,一些网友还制作了能让孩子易懂的演示图片以作提醒。快报记者 马薇薇 文/摄

调查

自动扶梯本身有无隐患?

按规范要求,部分扶梯警示标志并不到位

北京的小男孩因头部被五、六层电梯与楼板夹角处“咬”住致死,究其原因,固然与家长的监护不力有关,但电梯在安装时是否也存在安全隐患?

记者查询了《自动扶梯和自动人行道的制造与安装安全规范》,其中要求,如果建筑物的障碍物会引起人员伤害,则应采取相应的预防措施,特别是在与楼板交叉处以及各交叉设置的自动扶梯或自动人行道之间,应在外盖板上方设置一个无锐利边缘的垂直防撞挡板,其高度不应

小于0.3米,并要设置一个警示标志,如果扶手带中心线与任何障碍物之间距离不小于0.5米,就无须遵守这些要求。“这个长度超过了成人头部的宽度,是一个安全距离。”南京市质监局的工作人员解释。但记者昨日在探访一些大商场时发现,某家商场的两台交叉式自动扶梯相距不到10厘米,扶梯与外侧墙壁的距离也很短,只有外侧设置了“小心碰头”的警示标志,两部电梯之间却没有,存在一定的安全隐患。

快报记者 马薇薇